

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》

国家标准《住宅项目规范》落地

新华社北京3月30日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,以提高粮食和重要农产品生产能力和首要任务,完善高标准农田建设、验收、管护机制,优化建设布局,明确建设时序,加大投入力度,做到新建和改造并重、数量和质量并重、建设和管护并重,真正把具备条件的耕地特别是永久基本农田建成高标准农田,实现旱涝保收、高产稳产的现代化良田,进一步夯实粮食安全根基。

二、建设安排

(一)建设标准。以“一平”(田块平整)、“两通”(通路、通水)、“三提升”(提升地力、产量、效益)为基本标准,合理确定不同区域、不同类型高标准农田建设标准,突出旱涝保收、抗灾减灾、产能提升等基础性、通用性要求,省级层面制定田块整治、灌排设施、田间道路、地力提升等具体标准,市县层面制定简便易行、通俗易懂、操作性强的实施细则,形成层次分明、上下衔接、务实管用、标准体系。

三、建设管理

(六)项目实施。各地要高标准农田建设项目储备,扎实做好项目前期工作。坚持申报和下达相结合,科学合理确定、统一分解下达年度目标任务。规范项目建设程序,提高项目审批效率,避免重复审批、多头审批。严格落实项目法人负责制、招标投标制、工程监理制、合同管理制、项目公示制。落实工程质量属地责任,严把选址、立项、招标投标、建材、施工等各环节关口,严肃查处偷工减料、工程造假等质量问题以及招标投标中的违法违规行为。严格农田建设相关单位资质条件要求,限制有违法违规失信行为记录的单位和个人参与。

四、运营管护

(十)运营管护主体。分级压实高标准农田属地运营管护责任,明确运营管护内容和标准。对于公共设施,县级政府要定期组织开展检查和维护,相关行业部门按照职责分工加强对灌溉排水、输配电等工程设施运营管护的指导和监督,确保责任落实到位。按照责权一致、责能一致原则,在乡镇履行职责事项清单中,明确高标准农田运营管护方面的履职事项。对于田间地头日常使用率高的小型农田水利设施,支持高标准农田经营主体通过自主投工筹资、购买服务等方式开展日常运营管护。加强对运营管护人员的技术指导、培训服务和监督考核。

五、政策协同

(十三)永久基本农田补划调整。严格落实永久基本农田划定规则,完善补划、调整程序。对资源禀赋好、生产潜能大、不在永久基本农田范围内耕地上建成的高标准农田,按要求及时划为永久基本农田。对不符合高标准农田建设设立条件的永久基本农田,暂缓开展建设。结合国土空间规划评估调整,依法将不符合划定要求的地块调出永久基本农田。高标准农田建设项目区因配套建设农田基础设施需少量占用永久基本农田的,建设前后项目区内耕地面积原则上不得减少,确需少量减少的,由县级政府组织编制永久基本农田调整补划方案,并由其自然资源部门按规定履行备案程序,加强信息共享。高标准农田建设项目区按用地管理的农田基础设施不纳入用地审批范围。

新华社北京3月31日电(记者王优玲)为适应人民群众提升居住品质的需要,住房城乡建设部3月31日发布国家标准《住宅项目规范》。新规范以住宅项目整体为对象,以安全、舒适、绿色、智慧为目标,在规模、布局、功能、性能 and 关键技术措施等方面,对住宅项目的建设、使用和维修作出规定。

新规范规定了新建住宅建筑层数不低于3米,4层及以上住宅设置电梯;提高了墙体和楼板隔声性能;提高了户门、卫生间门的通行净宽;提高了阳台等临空处栏杆高度;要求公共移动通信信号覆盖到公共空间和电梯轿厢内;要求空调室外机安装在专用平台;规定了不同气候区供暖、空调设施设置要求等。新规范将于今年5月1日起施行。

外交部:

中方将与缅方共克时艰、共渡难关

新华社北京3月31日电(记者董雪、刘杨)外交部发言人郭嘉昆31日下午向记者介绍了缅甸强烈地震发生后中方向缅方提供援助情况。他表示,中方将发扬中缅胞波情谊,与缅方共克时艰、共渡难关。

当日例行记者会上,有记者问:缅甸地震发生之后,中方第一时间向缅方表达了慰问并提供援助,发言人能否介绍更多情况?

郭嘉昆表示,中方高度关注缅甸地震灾情。习近平主席向缅甸领导人昂昂致慰问电,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。

郭嘉昆说,地震发生后,中国迅速启动应急机制,全力开展救援和领事保护工作。云南救援医疗队震后18小时即抵达缅甸,是第一支进入地震灾区的中国救援队,并会同当地救援力量成功救出1名被困受灾人员。

中国救援队、中国国际救援队、香港特区政府救援队、中国红十字会救援队昼夜入缅驰援,中国各地民间救援力量已经或者即将进入缅甸。目前,已有约400名中国地震专家、救援、医护人员在缅甸各地参与抗震救灾,中方救援队已救出6名幸存者。

中方宣布向缅方提供1亿元人民币紧急人道主义援助,提供帐篷、急救包、食品、饮用水等急需物资。首批物资已经运抵缅甸。中国红十字会也提供了救灾物资援助。

“天灾无情,人间有爱。中方将发扬中缅胞波情谊,与缅方共克时艰、共渡难关,全力搜救幸存者、救治伤员,将援助物资送到灾民手中。”郭嘉昆说,“我们相信,缅甸政府和人民在国际社会支持下,一定能够团结一心,战胜灾害、重建家园。”



3月31日,列车驶过山东枣庄山亭区蒋沟村。春日气温回升,各地繁花绽放,人们寻芳正当时。 新华社发

环球时讯

缅甸宣布3月31日至4月6日为全国哀悼周

新华社仰光3月31日电(记者黎广福)据缅甸广播电视台3月31日报道,缅甸领导人敏昂莱当天宣布,将3月31日至4月6日定为缅甸地震全国哀悼周。

特朗普称对普京“非常生气” 威胁对俄石油征收“二级关税”

据新华社洛杉矶3月30日电(记者谭晶晶)美国总统特朗普30日在接受美国媒体采访时说,他对俄罗斯总统普京“非常生气”,如果因俄罗斯的原因导致俄乌不能达成停火协议,美国可能对俄罗斯石油买家征收“二级关税”。

特朗普当天在接受美国全国广播公司电话采访时说,他对普京最近批评乌克兰总统泽连斯基的可信度等言论“非常生气”和“恼火”。

德国总理:将坚决回应美国关税措施

据新华社德国汉诺威3月30日电(记者车云龙)德国总理朔尔茨3月30日在2025年汉诺威工业博览会开幕式上公开批评美国加征关税破坏全球自由贸易,并强调欧盟将继续果断应对。朔尔茨在致辞中指出,自由贸易是全球繁荣的基石,但美国总统特朗普推行的保护主义政策正使其面临严峻挑战。

新闻速览

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据,3月份,我国制造业采购经理指数(PMI)升至50.5%,比上月上升0.3个百分点,制造业景气水平继续回升。

3月30日,中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行分别在上交所发布公告,披露向特定对象发行A股股票预案,计划募集资金共计5200亿元。

教育部、国家语委、中央网信办近日共同印发《关于加强数字中文建设 推进语言文字信息化发展的意见》,提升语言文字服务数字经济、数字科技、数字文化、数字经济、数字社会建设的实际能力,推进语言文字与信息技术深度融合。

清明节临近,公安部3月31日发出2025年清明节小长假交通安全提示,长短途流量交织叠加,气温高低交错风险突出,驾车出行需高度重视道路交通安全。

据工业和信息化部3月31日消息,工业和信息化部、财政部日前联合印发通知,组织开展第二批制造业新型技术改造城市试点工作。

据云南省瑞丽市人民政府消息,截至目前,当地已完成对62所学校校舍的安全隐患排查,相关学校校舍主体结构无损坏,学校将正常开展教育教学。

为强化现代农业科技和装备支撑,山西省今年将对农用无人驾驶航空器进行购置补贴,单机最高补贴达14400元。(据新华社)



乙巳年黄帝故里拜祖大典在河南新乡举行

3月31日拍摄的乙巳年黄帝故里拜祖大典现场。当日是农历三月初三,乙巳年黄帝故里拜祖大典在河南新乡举行。大典的主题为“同根同祖同源,和平和睦和谐”。来自海内外的华夏儿女会聚在这里,共拜轩辕黄帝,祈福祖国繁荣昌盛,祝愿世界和平和睦。 新华社记者 朱祥 摄